

# 提升产业“吸金力” 推动供给侧改革

海口十大农业品牌创建推动农业发展提质升级



石山黑豆。写煌 摄



美兰三角宁地瓜。阮琛 摄



云龙淮山。阮琛 摄



永兴黄皮。写煌 摄



海口莲雾。写煌 摄

海口“企业+合作社+贫困户”模式见实效

## 588户贫困户成“股东”

“乡亲们，我们现在开始分红！”11月18日上午，在海口市龙华区新发地蔬果产业园，龙华区龙泉镇镇委书记王兴旺话音刚落，在场的近20位贫困户喜上眉梢，热烈鼓起掌来。

“今年把1万元扶贫资金入股，年底就拿到了2000元的分红，日子越来越有盼头了。”年过六旬，头发已经花白的市井村委会昌盛村村民韦世金说，他们一家五口人，由于大儿子患有肾病，过去昂贵的医疗费压得一家人喘不过气。去年被认定为建档立卡贫困户后，儿子的医疗费几乎全部得到报销，政府还给了他扶贫资金入股农业公司，加上夫妻俩外出打工收入，如今全家已顺利脱贫。

为进一步做实精准扶贫工作，发挥好农业产业的带动作用，2016年3月份，龙华区联合海南新发地现代农发展有限公司，在龙泉镇、新坡镇试点“企业+农户”“3+X”帮扶方案，助力精准扶贫。主要措施包括“带动生产”“转移就业”“入股分红”等3个子方案，以及未来将根据推进情况实施的其他子方案，即“X”方案。

海南新发地农业公司常务副总经理李新成介绍，入股分红的模式就是公司提供场地、大棚和部分流动资金，建立扶贫种植区，农户以政府帮扶资金参股，按2:8比例每年利润分红，即农户参股1万元，取得1亩地的80%收益分红，承诺分红保底。

“参股贫困户分红为每1万元资金，保底分红一年2000元至4000元不等。”李新成说，目前该公司已签约82户，去年12月份第一次给40户贫困户发放分红资金20.4万元。今天发放龙泉镇第二期入股分红，16户农户共领到分红资金5.4万元。

另外，“带动生产”即为“公司+农户”模式，贫困户愿意在自有承包土地上种植瓜菜的，公司为贫困户无偿提供瓜菜种苗和种植技术培训，贫困户自行种植，公司以订单形式保价收购种植产品。“转移就业”，就是公司为贫困户提供就业岗位，每天有100元工资收入，同时也能让农户掌握相应的技能。

“今年海口计划投入专项产业扶贫资金1638.8万元，截至10月底，已完成支出1633.89万元。”海口市农局相关负责人介绍，今年以来，海口充分发挥龙头企业对扶贫工作的带动作用，着力提高产业组织化程度。按照产业组织化程度不低于50%的要求，通过“企业+合作社+贫困户”等多种经营组织模式，支持和鼓励23家新型经营主体通过土地托管、土地流转、订单农业、牲畜托养、土地经营权股合作等方式，把资源变资金、资金变股金、贫困户变股民，与588户贫困户建立稳定的利益联结机制，产业组织化程度达86.5%。

以黑豆为原料的菜品沿着火山口公园入口长廊摆了一路，浓郁的石山风味美食吸引了八方来客。今年8月20日，海口市秀英区石山镇“品万年火山之醇香——石山黑豆千人宴”在火山口公园举行，当地居民与游客齐聚一堂，体验石山美食舌尖上的万年醇香。

“在强势宣传下，现在石山黑豆在网上已经卖到30多元一斤，供不应求。”火山公社创始人郭霖说，通过对优质农产品进行品牌化打造，昔日“藏在深闺无人识”的石山地区“土货”，逐渐被消费者认知认可，身价翻倍。

2016年9月4日，海口举办十大农业品牌发布会，向全世界提出“丝路海口·都市田洋”的品牌农业定位，现场推介海口莲雾、云龙淮山、大坡胡椒、海口蜜柚、美兰三角宁地瓜、海口甲子牛大力、永兴荔枝、永兴黄皮、石山黑豆、海口火山石斛等10个农业品牌。进一步加大海口品牌农业宣传推介力度，以此提升现代农业发展水平和效益，实现农业增效、农民增收。

在一年多的农业品牌打造过程中，该市通过完善顶层设计、推广农业标准化生产、丰富品牌内涵、推进“互联网+农业”等措施，培育了一批领军企业产品品牌，彰显了品牌引领示范作用。海口农业品牌建设战略，充实了农民的“钱袋子”，拉长了农业产业链条，推动农业供给侧结构性改革向纵深发展。

## 品牌战略成为农民增收“新引擎”

今年6月3日上午，海口市秀英区永兴镇电商扶贫中心人声鼎沸，第十届海口火山荔枝王大比拼在此举行。经过激烈角逐，永兴镇永兴墟社区村民王红銮的荔枝从16名选手中脱颖而出，荣获“荔枝王”桂冠，单颗荔枝现场拍出5000元高价。

永兴镇已连续10年举行火山“荔枝王”“黄皮王”大比拼活动，每年荔枝、黄皮的最高拍卖价和销售额逐年递增，为种植户带来实实在在的收益，这背后和农产品品牌效益发挥的作用分不开。

海口市农业局相关负责人介绍，“永兴黄皮”“永兴荔枝”已经获得农业部认定的“农产品地理标志称号”。以黄皮为例，经过多年培育和筛选，永兴黄皮形成的主要优良品种有无核黄皮、大鸡心黄皮、小鸡心黄皮、本地“黄皮王”（金黄皮）等，成为羊山地区农民脱贫致富的支柱产业。现永兴黄皮种植面积达13900亩，总产量约800万斤以上，总产值达5000万元以上。

另外，今年5月，海口“石山黑豆”“石山壅羊”也分别获得国家工

商总局评选的“国家地理标志认证商标”。随着海口推动农业发展标准化、规模化、产业化、品牌化的步伐，石山镇依托本地的富硒、长寿、绿色资源，打造火山健康农产品品牌，从品种、质量、供销到配送等农业生产各环节对黑豆进行包装设计。通过多管齐下，石山黑豆品牌的认知度和美誉度正一步步提升，硒元素成了火山黑豆独特的营养价值招牌，需求上来了，市场价格也步步上升。

在品牌化战略的实践中，海口始终把“商标富农”放在重要位置，

把发展品牌农业作为农业增产、农民增收的一个重要抓手，越来越多的农业品牌名声逐渐响亮。如“椰树”“罗牛山”“永兴红荔枝”“云龙淮山”等。目前，海口全市农产品有效注册商标达1111件，其中国家地理标志农产品保护和证明商标4件，中国驰名商标5件，省著名商标64件，省名牌产品32件，省名牌农产品6件，知名农业品牌持有量约占全省的40%以上。

据统计，预计2017年海口农民人均可支配收入将达13693元，同比增长8%。

## “互联网+农业”推动三产融合

“荔枝王”“黄皮王”大比拼活动，通过游客采摘购买、微信下单、网络团购等多种促销方式，让网络线上销售超7成。

海口市农业局局长李世高说，海口以“互联网+农业”打破传统销售模式的瓶颈，创新农产品营销新模式，实现线上线下相结合。通过完善海口农产品电商平台建设，先后共培育了南国商城、易买商城、惠农网、农旅网、食惠到家等涉农电商企业销售海口优质农产品，

使电商成为海口农产品流通的重要业态。

同时，海口通过互联网，借助全域旅游城市创建的契机，将农业和旅游业想结合，拉伸了农旅融合产业链。

海口市秀英区石山镇道堂村委会三卿村村民小组长王杰借助“互联网+”思维，把脉古村落，整合人文与自然资源，让村民实现家门口就业与创业；通过物联网+农业，有针对性地引导村民生产；通过网站推介村里的

农家乐、特色美食、农副产品，网站会定期组织游客前来观光。据不完全统计，全村500多人，2016年靠农家乐收入就超过100万元。

据了解，海口对荔枝、黄皮、石斛、黑豆等特色农产品产业，进行观光化、庄园化扶持打造，推出了多条农业文化精品旅游线路。通过互联网营销、品牌打造、文化导入、市场培育等手段，与产地相关的民宿、骑行、农业观光等旅游项目得到蓬勃发展。

## 构建全产业链助力农业供给侧改革

展石斛种植模式。

该公司董事长彭贵阳介绍说，目前公司已完成石斛饮片、鲜条、石斛超微粉、石斛酒等系列产品研发。为了走系列化、产业链发展路径，还与北京“云养健康公社”等机构签订了深度合作协议，订货量已达2000多万元。随着公司种植规模的不断扩大和已研发成功的石斛含片、石斛胶囊、石斛酒、石斛饮料等逐步推出，公司的销售额将成倍增长。

从过去的单纯种植到农业深加工，海口通过现代农业示范区建设，以及龙头企业带头示范，让

农业产业链得到不断延伸，推动农业供给侧改革向纵深发展。

据了解，海口对企业制定了土地、税收等一系列优惠政策，企业带动产业示范效果明显，加大了对资金、技术、设备的投入力度，罗牛山畜牧有限公司生猪产业规模化带动显著，文昌鸡产业带动1.6万人从事养殖加工农户抱团意识逐步提高，通过企业+农户、企业+合作社+农户等模式，产业呈现良好的规模化运行态势。目前，全市已登记成立农民专业合作社1926家，家庭农场126家，海口市省级以上农业龙头企业45

家，主要以果蔬加工为主，形成了果菜产业链、文昌鸡产业链、生猪产业链等三大产业链。

对于下一步如何深化品牌农业的打造，海口市农业局局长李世高介绍，海口计划到2020年，打造知名农业品牌达到20个以上，培育知名区域公用品牌10个以上，上市主要农产品注册率达到90%以上。打造培育一批果品、蔬菜等8大类产业知名企业产品品牌，高标准建设海口市国家现代农业示范区，将全市品牌经济占农业增加值的比重提升到45%。

## 链接

第四批中国重要农业文化遗产网上公示  
**海口羊山荔枝种植系统上榜**

日前笔者从农业部网站获悉，在省级农业主管部门初审推荐基础上，经农业部中国重要农业文化遗产专家委员会评审，并在中国农业信息网公示，认定29个传统农业系统为第四批中国重要农业文化遗产。其中，海口羊山荔枝种植系统上榜。

海口市农业局相关负责人介绍，海口羊山地区是中国荔枝原生地之一，至今保留有野生荔枝母本群6万亩之多，资源极其丰富。千百年来，羊山百姓利用微小的火山岩空隙进行荔枝的种植与尝试，最终在火山岩石上发展了万亩古荔枝林，为羊山人民提供了集食用、药用和材用等多种用途于一身的荔枝相关产品。另外，羊山人利用荔枝林下开展畜牧业养殖，重视立体农业和循环农业发展，实现了人与自然和谐发展。

该负责人表示，系统开展羊山荔枝生产与羊山文化系统农业文化遗产保护，保护好荔枝的优良种质资源，不仅有利于提高羊山荔枝知名度，促进羊山休闲农业发展，也有利于区域社会经济全面发展，实现人与自然和谐共存。



海口火山石斛。阮琛 摄